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Lösungen weitere Themen (alter LP) W
L’Hospitalsche Regel 07

1. (a) lim
x→1

x4 − 1

x3 − 1

[ 0
0
]

= lim
x→1

4x3

3x2
=

4

3

(b) lim
x→0

1− cos 2x

x2

[ 0
0
]

= lim
x→0

2 sin 2x

2x
=

[ 0
0
]

= lim
x→0

4 cos 2x

2
= 2

(c) Hier liegt nicht die Situation 0
0

vor. L’Hospital ist daher nicht anwendbar. Son-
dern:

lim
x→−3±0

x2 − 6x+ 9

x+ 3
= lim

x→−3±0

(x− 3)2

x+ 3
=

” +36

±0
”
→ ±∞

(d) lim
x→π

sin 3x

sin 2x

[ 0
0
]

= lim
x→π

3 cos 3x

2 cos 2x
=

3 · (−1)
2 · 1

= −3

2

(e) lim
x→0

√
4− x−

√
4 + x

x

[ 0
0
]

= lim
x→0

1
2
√
4−x · (−1)−

1
2
√
4+x

1
= −1

2

(f) lim
x→0

x cotx = lim
x→0

x · cosx
sinx

[ 0
0
]

= lim
x→0

x · (− sinx) + 1 · cosx
cosx

= 1

2. lim
x→∞

ex

x2

[∞∞ ]
= lim

x→∞

ex

2x

[∞∞ ]
= lim

x→∞

ex

2
→∞

3. lim
x→∞

2x− 1√
x2 − x

[∞∞ ]
= lim

x→∞

2
1

2
√
x2−x(2x− 1)

=
4

lim
x→∞

2x− 1√
x2 − x

Vorausgesetzt, der Grenzwert existiert, kann man beide Seiten der Gleichung mit die-
sem lim-Ausdruck multiplizieren und erhält, dass das Quadrat des Grenzwertes gleich
4 ist, der Grenzwert selbst also +2 oder −2.

Wesentlich günstiger ist folgende Methode: Man kürzt mit x und erhält:

lim
x→∞

2x− 1√
x2 − x

= lim
x→∞

2− 1
x√

1− 1
x

= 2

(Man beachte dabei, dass im Nenner 1
x

beim ”unter-die Wurzel-ziehen“ zu 1
x2

wird.)


